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PLAN VE BÜTÇE KOMİSYONU

33’üncü Toplantı
19 Mart 2020 Perşembe

 

I.- GÖRÜŞÜLEN KONULAR

TBMM Plan ve Bütçe Komisyonu saat 13.02’de açıldı.

Komisyon Başkanı Lütfi Elvan, Sayıştayda Açık Bulunan 5 Üyelik İçin 6085 Sayılı Sayıştay 
Kanunu’nun 15’inci Maddesi Hükmü Gereğince Yapılacak Seçime Dair Sayıştay Başkanlığı 
Tezkeresi’ne (3/1087) ilişkin açıklama yaptı.

Sayıştayda açık bulunan 5 üyeliğin seçiminde adayların tanıtılması ve coronavirüs salgını 
nedeniyle Komisyonun yapması gerekenler hakkında görüşme  yapıldı.

Diyarbakır Milletvekili Garo Paylan ve 2 milletvekilinin coronavirüs salgınının yarattığı ekonomik 
ve sosyal krize karşı alınabilecek acil tedbirleri görüşmek üzere TBMM İçtüzüğü’nün 26’ncı maddesi 
gereğince Plan ve Bütçe Komisyonunun yürütmenin ve ilgili kurumların katılımı sağlanarak acilen 
toplantıya çağrılması hususundaki önergesi, yapılan görüşmeden sonra reddedildi.

Önergenin reddi üzerine önerge sahibi milletvekilleri toplantı salonunu terk ettiler.
Sayıştay Başkanı ve Üyeleri Ön Seçim Geçici Komisyonunu oluşturmak için yapılacak ad çekmeye 

katılmayacaklarını Başkanlık Divanına bildiren üyelerin bu isteklerinin dikkate alınması ve 6085 sayılı 
Kanun’un 16’ncı maddesi gereğince siyasi partilerin temsil güçleri oranında 15 üyeli ön seçim geçici 
komisyonunun kurulması kabul edildi.

Sayıştay Başkanı ve Üyeleri Ön Seçim Geçici Komisyonu kuruldu.

Komisyon gündeminde görüşülecek başka konu bulunmadığından 13.32’de toplantıya son verildi. 
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19 Mart 2020 Perşembe

BİRİNCİ OTURUM

Açılma Saati: 13.02

BAŞKAN: Lütfi ELVAN (Mersin)

BAŞKAN VEKİLİ: İsmail Faruk AKSU (İstanbul)

SÖZCÜ: Abdullah Nejat KOÇER (Gaziantep)

KÂTİP: Şirin ÜNAL (İstanbul)

BAŞKAN LÜTFİ ELVAN – Komisyonumuzun saygıdeğer üyeleri, hepinizi saygıyla selamlıyorum. 

Komisyonumuzun 33’üncü Birleşimini açıyorum.

II.-OTURUM BAŞKANLARININ KONUŞMALARI

1.- Komisyon Başkanı Lütfi Elvan’ın, Sayıştayda Açık Bulunan 5 Üyelik İçin 6085 Sayılı 
Sayıştay Kanunu’nun 15’inci Maddesi Hükmü Gereğince Yapılacak Seçime Dair Sayıştay Başkanlığı 
Tezkeresi’ne (3/1087) ilişkin açıklaması

BAŞKAN LÜTFİ ELVAN – Gündemimizde, (3/1087) esas numaralı Sayıştayda açık bulunan 5 
üyelik için 6085 sayılı Sayıştay Kanunu’nun 15’inci maddesi hükmü gereğince yapılacak seçime dair 
Sayıştay Başkanlığı Tezkeresi bulunmaktadır. 

Bilindiği üzere 6085 sayılı Sayıştay Kanunu’nun 15 ve 16’ncı maddelerine göre Sayıştay Genel 
Kurulunda kontenjan gruplarına göre açık bulunan her üyelik için dörder aday seçilmektedir. Plan 
ve Bütçe Komisyonu bünyesinde kurulacak Sayıştay Başkan ve üyeleri ön seçim geçici komisyonu 
tarafından da her boş üyelik için 2 katı aday seçilmekte, seçilen adaylar arasından Genel Kurulda nihai 
seçim yapılmaktadır. Bu kapsamda (3/1087) esas numaralı Sayıştay Başkanlığı Tezkeresi’nde hâlen 
açık bulunan 5 Sayıştay üyeliğinden Sayıştay kontenjanına isabet eden 1 üyelik için 4 aday, diğer aday 
kontenjanına isabet eden 4 üyelik için 16 adayın seçildiği belirtilmiştir. 

Değerli üyeler, seçim işlemine geçmeden önce bazı hususları okuyup oylarınıza sunacağım. 

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Başkanım, usul üzerinde bir söz istiyorum. 

BAŞKAN LÜTFİ ELVAN – Vereceğim efendim. Şunu oylayıp ondan sonra vereceğim efendim.

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – İşleme geçiyorsunuz ama bu usule ilişkin, ben usul için söz 
istiyorum.

BAŞKAN LÜTFİ ELVAN – Usule ilişkin istiyorsunuz. 

Buyurun Sayın Paylan.

III- USUL HAKKINDA GÖRÜŞMELER

1.- Sayıştayda açık bulunan 5 üyeliğin seçiminde adayların tanıtılması ve coronavirüs salgını 
nedeniyle Komisyonun yapması gerekenler hakkında görüşmeler

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Teşekkür ederim Sayın Başkanım.

Sayın Başkanım, şimdi, Sayıştayla ilgili bir seçim gündemi var ve bununla ilgili usule baktığımızda 
–tamam, coronavirüs günlerinde yaşıyoruz ama arkadaşlarımız da çok yakın oturuyorlar, bakın Erol 
Hocam benden uzaklaştı- burada basının olmadığı şartlarda Sayıştay gibi çok önemli bir kurumumuzun 
seçimini yapmaya kalkıyorsunuz. Bunun doğru olmadığını düşünüyoruz. 
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Sayın Başkanım, Sayıştay gibi yüksek yargı makamlarına olan seçimlerin dünyada ne kadar önemli 
olduğunu sizin bildiğinizi düşünüyorum. Bunlar çok önemli toplantılardır, bu toplantılar kamuoyunun 
gündemine yansır; buradaki adaylar derinlemesine değerlendirilir kamuoyu tarafından ve belirlenme 
süreci de çok önemlidir. Sonra bu adaylar, bize listesini gönderdiğiniz adaylar gelirler burada kendilerini 
tanıtırlar, hedeflerini, müktesebatını anlatırlar ve çok önemli bir şekilde seçilir. Ancak bu sürece bizlerin 
ve kamuoyunun dâhil edilmediğini düşünüyorum ve yaptığınız usul de basını da buraya getirmeyerek, 
çağırmayarak belki de çünkü basın sıralarında ilk kez kimse yok. -Bir arkadaşımız geldi, bilmiyorum… 
Basından değilmiş, o da değilmiş- Basını dışarı mı çıkardınız, Niye gelmedi? 

İkincisi, bu oturumu, bu birleşimi neden bu şekilde yapıyoruz Sayın Başkan? Neden kamuoyundan 
kaçırıyoruz? Neden buradaki bütün adayların derinlemesine, doğru düzgün tartışılacağı bir düzleme 
geçmiyoruz ve buradaki seçimi de bütün siyasi partilerin görüşlerinin alınacağı, onların adaylarının da 
dinlenebileceği bir şekle çeviremiyoruz? Çünkü Sayıştay çok güzide bir kurumumuz. Orada yapılacak 
denetlemeler yetimin bir kör kuruşunun bile hakkının yenmemesini sağlayacak denetlemelerdir ve 
burada olacak denetlemeler eğer düzgün olmazsa Sayın Başkan, maalesef toplumda olan bu yolsuzluk 
algılarının devam edeceğini düşünüyorum ve burada da liyakat önemlidir; birinin yandaşı olması, 
birine yakın olması, bir siyasi partiye yakın olması değil, liyakat önemlidir ve bağımsızlık ve tarafsızlık 
önemlidir. 

Bu şekilde yapacağınız bir seçim sonucunun bağımsız, tarafsız ve liyakati esas alan bir seçim 
olabileceğini asla düşünmüyoruz ve bu konudaki değerlendirmenizi merak ediyorum. 

Üçüncü olarak Sayın Başkan, biliyorsunuz coronavirüs toplumu her anlamda derinlemesine 
etkiliyor; başta sağlık anlamında ve hem de ekonomik ve sosyal olarak büyük bir buhran var. 
Biliyorsunuz, pek çok siyasi parti size şifahen veya yüz yüze başvuruda bulundu yani bu konuda 
Meclisin devreye geçmesi, alınabilecek tedbirlerle ilgili olarak Plan ve Bütçe Komisyonu başta 
olmak üzere sorumluluk alması yönünde başvuruda bulundu ve bu konuda da biz bu hafta Meclisin 
devreye geçeceğini ve Komisyonumuzun bir çalışma yapacağını düşünüyorduk, bütün siyasi partilerin 
önerilerinin alınacağını düşünüyorduk. Çünkü dünyada da Sayın Başkan, bakın, ABD Parlamentosunda 
iki parti birlikte bütün bu tedbirleri çıkardılar, İtalyan Parlamentosu devrede, Fransız Parlamentosu 
devrede, İspanyol Parlamentosu devrede ve bütün siyasi partiler bütün tedbirleri ortak çıkarıyorlar 
ancak bizim Meclisimiz bu konuda hiçbir şey yapmıyor. Bütün tedbirler sarayda konuşuluyor ve 
saraydan çıkan paketin de dünkü muhteviyatını gördük. Ben, elbette yürütmenin de bu konuda devrede 
olması gerektiğini düşünüyorum ama niye Meclisimiz devrede değil? Niye bu taleplere sessiz kaldınız? 
Bugün biz 3 arkadaşımızla birlikte size yazılı olarak da, Meclis İçtüzüğü’ne dayalı olarak yazılı olarak 
da başvurduk ve diğer siyasi partilerin de başvuruda bulunduğunu veya bulunacağını biliyorum. Bu 
anlamda, böyle bir oturumu neden illa yazılı bir başvuruya gerek duyarak yapıyorsunuz? Neden bu 
konuda sorumluluk almıyorsunuz? Size bunu soruyorum ve buna cevap verirseniz buna göre bir kez 
daha söz almak isterim. 

Teşekkür ederim. 

BAŞKAN LÜTFİ ELVAN – Çok teşekkür ediyorum Sayın Paylan. 

Birincisi, Sayıştay…

EROL KATIRCIOĞLU (İstanbul) – Sayın Başkan, ben de benzer konuda söz almak istiyorum. 

BAŞKAN LÜTFİ ELVAN – Tabii, buyurun.
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EROL KATIRCIOĞLU (İstanbul) – Sayın Başkan, değerli arkadaşlar; yani bu virüs salgınının 
olduğu günlerde insan umuyor ki birbirimizi daha iyi anlama zeminine sahibiz belki de çünkü bir dış 
düşman var yani birbirimizin düşmanı olmadığımızı hatırlatan bir şey bu ve dolayısıyla da bu düşmanla 
birlikte nasıl dövüşülür, nasıl mücadele edilir konusu gerçekten de toplum olarak hepimizin dâhil 
olması gereken bir süreci ima ediyor. 

Bakın, ben size söyleyeyim, dün Meclis Genel Kurulunda da söylediğim bir görüşü burada 
da ifade etmek istiyorum. Şimdi, Sayın Cumhurbaşkanının söylediği bazı cümleleri ki bazılarına 
katılmıyorum ama bazılarını şimdi söyleyeceğim dâhil olmak üzere önemli buluyorum. Yani şunu 
söylüyor Cumhurbaşkanı uzun bir zamandan beri ve diyor ki: “Dünya 5’ten büyüktür.” Niçin söylüyor 
bunu? Çünkü gerçekten de baktığımızda 193 tane ülkenin olduğu bir dünyada 5 tane ülke hepsiyle 
ilgili karar verme hakkına sahip. Bu, kabul edilebilir bir durum değil bence. Dolayısıyla da Sayın 
Cumhurbaşkanının buna itiraz etmesini çok iyi anlıyorum ve destekliyorum da bu görüşü doğrusunu 
isterseniz fakat böyle düşünmeye başladığım zaman bir tutarsızlığın da olduğunu görüyorum. 
Arkadaşlar, Türkiye sadece AK PARTİ’lilerden oluşmuyor ki yani dolayısıyla, özellikle dışımızdan 
gelen bir düşmanla mücadele ederken doğrusunu isterseniz Parlamentoda temsil edilen bütün partilerin 
görüşlerinin alınacağı bir çerçevede yaklaşmamız lazımdı bu konuya. Yani alınmayın, darılmayın 
ama bir kibirlilik görüyorum, bir yukarıdan bakma görüyorum çünkü “Eşit değilmişiz.” biçiminde bir 
davranış görüyorum. Bunu doğrusu kınıyorum ve Adalet ve Kalkınma Partisinden tanıdığım insanlara 
da yakıştıramıyorum açıkçası, gerçekten buna itiraz etmek lazım. Tıpkı, Tayyip Erdoğan’ın Birleşmiş 
Milletlerle ilgili söylediği söz ne kadar doğruysa şimdi söylediğim söz de o kadar doğrudur bence. 
Türkiye AK PARTİ’lilerden oluşmuyor, başka partililer de var. Dolayısıyla da böyle bir konuda yani 
dünyanın kaderini oylayan 5 üyenin karar verdiği bir dünyadan eğer hoşnut değilsek o zaman şunu 
açıkça söylememiz lazım: Türkiye’de de sadece ve sadece Parlamento varken, sadece yürütmenin, 
Adalet ve Kalkınma Partisi tarafından yürütülen yürütmenin de kendi dışındaki partileri, kendi 
dışındaki seçmenleri de dikkate alan bir yerden yaklaşması lazımdı diye düşünüyorum. Şimdi, doğrusu 
bu çok temel bir eleştiri sizlere ama sizlerin bu temel eleştiriyi nasıl karşıladığınızı bilmiyorum, bilmek 
de isterim doğrusunu isterseniz. Ama ben Parlamentoya geldiğimden beri -hep, zaman zaman sizler 
özellikle biliyorsunuz- buna razı değilim şahsen. Bunun akılcı bir yönetim olmadığı kanaatindeyim 
ve etik de değil bence. Bu, yukarıdan bakan “Biz yaparız, söyleriz, siz ne yaparsanız yapın.” diyen 
bir yaklaşım. Nitekim, ben burada çokça söyledim: Ortak bir şey yapmamız gerekirken “ortak bir şey 
yapıyor” duygusunu almıyorum ben burada. Burada herkes kendi kılıcını çekmiş, sanki karşıda düşman 
var onunla mücadele eder gibi bir pozisyon söz konusu. Bana bazıları diyorlar ki, Parlamentodaki daha 
yaşlı üyeler diyorlar ki: “Senin buna alışman lazım.” Hayır, ben buna alışmayacağım arkadaşlar. Bu 
doğru değil çünkü. Bu geleneksel olarak böyle olmuş olabilir ama bu yanlış bir şey. Biz, bu topluluğun 
insanlarıyız, seçilmiş insanlarıyız, dolayısıyla da birbirimizle konuşabilmemiz lazım. Konuşamadığımız 
sürece birbirimizi anlayamayız ve tanıyamayız.

Teşekkür ederim.

BAŞKAN LÜTFİ ELVAN – Teşekkür ediyorum.

Sayın Şener, buyurun lütfen.

ABDÜLLATİF ŞENER (Konya) – Sayın Başkan, değerli arkadaşlar; Sayıştayda boş bulunan 
üyelikler için seçim yapmak üzere bugünkü toplantımız yapılmaktadır, ancak görüyoruz ki seçime geçmek 
için gerekli koşullar henüz oluşmuş görünmüyor. Neden görünmüyor? İşte, dün itibarıyla odalarımıza 
tebligatlar geldi ve sadece özlü bir CV var ellerimizde. Adaylar kim, neyin nesi, müktesebatları ne, 
değerlendirmede esas alabileceğimiz kriterlere göre özellikleri ne? Henüz bunu bilmiyoruz, yeterince 
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bilgi sahibi değiliz ve bu koşullarda burada böyle bir seçimin olabileceğini düşünmüyorum. Gözüken 
o ki, işte, Adalet ve Kalkınma Partisi ittifakıyla birlikte zaten isimleri belirlemiş. Sayın üyelerimizin de 
bu üyeler hakkında, bu adaylar hakkında yeterli bilgileri olduğunu düşünmüyorum. Sadece önlerine, 
işte…Buraya 4 kat geldi değil mi Sayın Başkan?

BAŞKAN LÜTFİ ELVAN – Evet.

ABDÜLLATİF ŞENER (Konya) – 4 katı 2 katına indireceğiz. O 4 kat adayların hepsi hakkında 
bilgi sahibi olduklarını zannetmiyorum. “Komisyonda şunlara oy vereceksiniz.” diye muhtemelen 
ellerinde listeler var. Onları işaretleyecekler, sonunda aşağıda da 1’e düşürülecek bu. Böyle bir seçim 
usulü olmaz yani Meclis seçecekse, Meclis burada irade koyacaksa, oy verme hakkına sahip bütün 
milletvekillerinin -hangi partiye mensup olursa olsun- yeterli bilgilere sahip olması lazım ve her bir 
milletvekilinin özgür olarak değerlendirebilmesi lazım. Özgün kanaatine, düşüncesine göre bu işi en iyi 
yapacağına inandığı kişilere de oy vermesi lazım. Görüyorum ki böyle bir hava yok. Ben 90’lı yılları 
hatırlıyorum yani bütün aday adayları, hangi partili olursa olsun tüm milletvekillerine gelir, kendisi 
hakkında bilgi verirdi, öz geçmişini verirdi, yayınları varsa o yayınlarını dosya hâlinde takdim ederdi 
ve tüm üyeler, bütün adaylar hakkında kanaat oluştururlardı. Belki böyle ayrı ayrı aday adaylarının 
dolaşması doğru olmayabilir ama en azından Komisyonumuza kendilerini bir takdim etmeleri lazımdır 
diye düşünüyorum. Kim bunlar, in midir, cin midir, yenilir mi, içilir mi? Hiçbir kanaatim yok. Yani 
buradan çıkacak sonucu Komisyonun belirlediği kanaatinde değilim ben. Onun için, eğer bu şekilde bir 
seçim yapılacaksa oylamaya katılmadan protesto ederek çıkacağım Sayın Başkan. 

BAŞKAN LÜTFİ ELVAN – Sayın Şener, çok teşekkür ediyorum. 

Tabii, Sayın Şener’den başlayayım: Bizim burada yapmış olduğumuz Sayıştay seçimleri tamamıyla 
6085 sayılı Sayıştay Kanunu’nda belirlenmiş usul ve esaslara göre gerçekleştiriliyor. 

Diğer taraftan, Sayın Paylan’ın dile getirdiği hususlara yönelik olarak ise birincisi, burada seçimle 
ilgili tam tutanak tutuyoruz. İki: Gizli oyla burada seçim gerçekleşiyor. Üçüncüsü ise bugüne kadarki 
Sayıştay seçimlerinin hiçbirinde basının daveti söz konusu olmamıştır. 

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Doğru mudur sizce Sayın Başkan? 

BAŞKAN LÜTFİ ELVAN – Dolayısıyla bugün de basın aramızda yer almamaktadır.

Diğer bir husus: Bu corona virüsüyle alakalı olarak da tutumumu belirleyeceğim ve bu tutumumu 
gerekirse sizlerin oylarına sunacağım. 

2.- Coronavirüs salgınının yarattığı ekonomik ve sosyal krize karşı alınabilecek acil tedbirleri 
görüşmek üzere TBMM İçtüzüğü’nün 26’ncı maddesi gereğince Plan ve Bütçe Komisyonunun, 
yürütmenin ve ilgili kurumların katılımı sağlanarak acilen toplantıya çağrılması gerektiğine ilişkin 
önerge hakkında görüşmeler

BAŞKAN LÜTFİ ELVAN – Başkanlığımıza ulaşan bir talep var. Bu taleple alakalı olarak da biraz 
önce de ifade ettiğim gibi ben de Başkanlık Divanının tutumunu açıklayacağım. 

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Başkanım, bunu oylamaya sunamazsınız. 

BAŞKAN LÜTFİ ELVAN – Öncelikle İç Tüzük’ümüzde komisyon çalışmaları… 

İsterseniz önergeyi okuyalım. 

Plan ve Bütçe Komisyonu Başkanlığına
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Coronavirüs salgınının yarattığı ekonomik ve sosyal krize karşı alınabilecek acil tedbirleri 
görüşmek üzere TBMM İçtüzüğü’nün 26’ncı maddesi gereğince Plan ve Bütçe Komisyonunun 
yürütmenin ve ilgili kurumların katılımı sağlanarak acilen toplantıya çağrılması hususunda gereğini 
arz ve talep ederiz. 

 Erol Katırcıoğlu Garo Paylan  Necdet İpekyüz 

 İstanbul  Diyarbakır  Batman 

BAŞKAN LÜTFİ ELVAN – Bu önergeyle ilgili olarak öncelikle İç Tüzük’ümüzde komisyon 
çalışmalarına ilişkin olarak komisyonların toplantıya çağrılması ve komisyonların yetkilerinin 
düzenlendiği maddeye değinmek istiyorum. 

İç Tüzük’ün 26’ncı maddesinin birinci fıkrasında komisyonların kendi başkanlarınca toplantıya 
çağrılabileceğine ilişkin ana usul düzenlendikten sonra, maddenin son fıkrasında üyelerin üçte 1’inin 
talebi üzerine komisyonların yine başkanlıklarınca teklif edilecek gündem üzerine toplantıya çağrılacağı 
hükmü hüküm altına alınmıştır. Bu maddeyle birlikte değerlendirmemiz gereken…

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – “Çağrılır” diyor. 

BAŞKAN LÜTFİ ELVAN – Evet, çağırır.

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – “Çağrılır” emredici hüküm “çağrılabilir” demiyor.

BAŞKAN LÜTFİ ELVAN – Arkadaşlar “çağrılacağı” dedim. 

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Ben “çağrılabileceği” anladım. 

BAŞKAN LÜTFİ ELVAN – Yok, “çağrılacağı” dedim arkadaşlar.

Bu maddeyle birlikte değerlendirmemiz gereken bir diğer İç Tüzük maddesi ise komisyonların 
yetkilerinin düzenlendiği 35’inci maddedir. 35’inci maddenin birinci fıkrasında, komisyonların 
kendilerine havale edilen kanun tekliflerini görüşebilecekleri belirtildikten sonra, ikinci fıkrada açıkça, 
komisyonların kendilerine havale edilenler dışında kalan işlerle uğraşamayacağı hükmü yer almaktadır.

Değerli üyeler, söz konusu toplantı talebinin, bir kanun teklifinin görüşülmesi veya komisyon 
portföyünde bulunan bir kanun teklifinin gündeme alınmasına ilişkin olmadığı gayet açıktır. 

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Corona gündemimizde değilmiş. 

BAŞKAN LÜTFİ ELVAN – Ayrıca, talep, üyelerimizin üçte 1’i tarafından da imzalanmamıştır. Bu 
çerçevede, bu iki İç Tüzük hükmünü bir arada değerlendirdiğimizde ve söz konusu toplantı talebinin 
mahiyetine baktığımızda, Başkanlık olarak bu talebin olumlu değerlendirilemeyeceğini ifade etmek 
istiyorum. Başkanlığın tutumu bu yöndedir.

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Başkanım, önerge üzerinde söz alabilir miyim?

BAŞKAN LÜTFİ ELVAN – Buyurun.

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Sayın Başkan, bütün dünyayı saran bir kriz var, bütün dünya 
parlamentoları devrede ve ortak akılla kendi vatandaşlarının sorunlarını çözmek için seferber olmuş 
durumdalar, ortak akılla. Şimdi, bütün demokratik parlamentolarda bu böyle oluyor, farkındasınız. 
Dünyanın bütün demokratik parlamentolarında “bipartisan” yani bütün partilerin ortaklaşmasıyla 
tedbirler alınıyor. Bizim çağrımız bu yöndeydi, benim bildiğim geçen hafta bütün siyasi partiler size 
bu yönde bir çağrı yaptılar; tedbirlerin görüşülmesi, istişaresiyle ilgili yürütmenin de katılacağı, ilgili 
kurumların da katılacağı bir toplantı yapalım diye. Şimdi, burada bu işe illa İç Tüzük veya şu şart, 
bu şart diye bakmak mı gerekir, yoksa hepimizin ortaya koyacağı çözümlerle ilgili katkı sunacağı bir 
mekanizmanın yaratılması mı esastır? Artı, Sayın Başkan burada şifahen bu beyanlarda bulunuldu, 
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1/3 oranını çok aşan bir şekilde talepler size söylendi ve ben biliyorum ki diğer partiler de her an size 
yazılı başvuruda bulunabilirler. Şimdi, siz bir oylama yaparak Türkiye Büyük Millet Meclisinde bir 
yolu kapatmak üzeresiniz yani bütün toplumun, bütün dünyanın bir krizine karşı birlikte, istişareyle, 
ortak akılla çare bulma yolunu kapatmak üzeresiniz. Arkadaşlar, bu Meclis zaten büyük oranda devre 
dışı kalmış durumda, eğer bunu oylarsanız ve bu şekilde geçerse bu, Meclisin iradesine vurulmuş bir 
darbe daha olacaktır. Yani bundan sonra İç Tüzük’e göre Meclisin muhalefet partileri 1/3 oranında size 
başvuruda bulunurlarsa siz “ Arkadaş, geçmişte şu tarihte bununla ilgili bir oylama yapılmıştı, bu da 
reddedilmişti.” diyeceksiniz 

BAŞKAN LÜTFİ ELVAN – Eğer 1/3’lük bir talep gelirse ben onu da oylarım

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Bu yolu yapmayın, bakın, şundan dolayı; bugün 1/3’te bir 
başkaları olabilir, yarın kuvvetle muhtemel 1/3’te sizler olacaksınız, sizler bu talepte bulunacaksınız 
ve yarın öbür gün başka biri -eğer otokrat olursa- size şu örneği verecek: “Bak, şu tarihte 1/3’e ’hayır’ 
demiştiniz.” diyecek ve aynı mağduriyeti siz yaşayacaksınız. Çünkü etme bulma dünyasıdır bu, hep 
böyledir.

ABDULLAH NEJAT KOÇER (Gaziantep) – İç Tüzük açık zaten.

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Ama bakın, Başkan az önce ne dedi? “Hiçbir zaman buraya basın 
gelmedi.” dedi Sayıştay seçimlerine değil mi? Yani suimisali bir misal olarak ortaya koydu. Bütün 
dünya Sayıştay üyelerini canlı yayında seçiyor, canlı yayında!

EKREM ÇELEBİ (Ağrı) – Hangi bütün dünya?

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Bütün dünya. Demokratik ülkelerde canlı yayında seçiliyor; 
adaylar buraya oturuyor, kendilerini anlatıyorlar ve basın oradan izliyor, canlı yayında yapılıyor. Bu 
anlamda bu tip örneklerin ülkemizi daha da antidemokratik bir ülke olarak göstermekten başka bir işe 
yaramayacağını düşünüyorum. Sayın Başkan, eğer ki bu iradeyi koyarsanız “Bizim akla ihtiyacımız 
yok, bizim muhalefetin herhangi bir önerisine ihtiyacımız yok; biz yaparız, siz de bakarsınız.” 
Söyleminin, uygulamasının bir tezahürü daha olacağını düşünüyorum ve eğer ki...

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Seçimden önce adaylar buraya gelse uygun olur mu Sayın Paylan? 
Lütfen ya.

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Efendim?

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Diyorsunuz ki “Seçimden önce adayları burada tanıyalım.” 

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Tabii, tabii, öyle oluyor ama öyle oluyor.

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Çağırsak burada tanışma olur mu, tanıma olur mu? Herkesin 
huzurunda gelecekler böyle bir şey olabilir mi? 20 aday var.

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Öyle oluyor, elbette olur, niye olmasın, olur. Bütün dünyada böyle 
yapılıyor bu uygulamalar.

BAŞKAN LÜTFİ ELVAN – Sayın Aydemir lütfen… 

Sayın Paylan buyurun.

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Herkesin huzurunda gelecekler böyle bir şey olabilir mi?

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Sayın Başkan ben açıkça söyleyeyim. Bu iradeyi… Son cümlemi 
edeyim.

DURMUŞ YILMAZ (Ankara) – Bakın, ilk ombudsman seçilirken aday olanlar geldiler, birer 
konuşma yaptılar, 15 kişi.
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GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Sayın Başkan son cümlemi söyleyeyim. 

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – 20 aday var.

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Uğur Bey müsaade edin bitireyim. 

Sayın Başkan, böyle bir iradeyi ortaya koyabilirsiniz, çoğunluğunuz var ama bu demokrasimize 
vurulmuş bir darbe daha olur. Bu açıdan, tutanaklara geçecek bu tarihî sorumluluğun vebali sizin ve 
buna oy verecek arkadaşlarımızın boynuna diyorum. 

BAŞKAN LÜTFİ ELVAN – Evet, çok teşekkür ediyorum Sayın Paylan. 

Değerli arkadaşlar, biliyorsunuz, bugün Sağlık Bakanı Meclis Genel Kurulunda yine corona 
virüsüyle ilgili kapsamlı bir açıklama yapacak. Sayın Paylan, ekonomiye yönelik olarak da böyle bir 
talep söz konusu ise Meclis Başkanlığına böyle bir talepte bulunulması hâlinde Meclis Başkanlığı bunu 
değerlendirecektir diye düşünüyorum ki İç Tüzük’ümüze baktığımızda “Cumhurbaşkanı yardımcıları, 
bakanlar veya zorunlu durumlarda bakan yardımcıları ve üst kademe kamu yöneticileri Anayasanın 
119 uncu maddesindeki hallerde Meclis Başkanının daveti üzerine bilgilendirme yapmak üzere Genel 
Kurul oturumuna katılabilirler.” şeklinde bir ifade yer almaktadır. 

Değerli arkadaşlar, Başkanlık olarak Sayın Paylan ve arkadaşlarının talebini olumlu 
değerlendiremeyeceğimi ifade etmek istiyorum, tutumum bu yöndedir. 

Şimdi, Başkanlığın tutumunu, diğer bir deyişle söz konusu gündemle toplanma talebinin reddini 
oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.

Teşekkür ediyorum.

Şimdi, görüşmelere devam ediyoruz…

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Sayın Başkan, görüşmelere bu şekilde devam ediyorsanız yani 
biz oturumu terk edeceğiz. Yani bu şekilde devam etme mücadelesi değil mi bu?

BAŞKAN LÜTFİ ELVAN – Değerli üyeler, seçim işlemine geçmeden önce bazı hususları okuyup 
oylarınıza sunacağım. 

Ön seçim geçici komisyon üyeliği için ad çekmeye…

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Ya, ne var bunda?

GARO PAYLAN (Diyarbakır) – Bu ülkeye çok büyük zarar veriyorsunuz, zarar vermeye devam 
ediyorsunuz.

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Hayır, ne alakası var? Gündemimiz Sayıştay seçimi.

BAŞKAN LÜTFİ ELVAN – Evet…

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Erol Hocam, siz de mi çıkıyorsun? 

EROL KATIRCIOĞLU (İstanbul) – Yani…

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – Hani diyordunuz ya: “Kılıçları bırakalım, konuşarak…”

NİLGÜN ÖK (Denizli) – Ama geçen sene de aynısı yapmışlardı.

BAŞKAN LÜTFİ ELVAN – Değerli arkadaşlar… 

EROL KATIRCIOĞLU (İstanbul) – Ama işte onun için burada mücadele doğru yani. 

BAŞKAN LÜTFİ ELVAN – Teşekkür ediyoruz…

NİLGÜN ÖK (Denizli) – Fark etmiyor ki Hocam, geçen sene de bahaneniz vardı, terk etmiştiniz.

EROL KATIRCIOĞLU (İstanbul) – Bu seçimler bana göre yeterli değil.
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NİLGÜN ÖK (Denizli) – Tabii, tabii, geçen sene de aynısı oldu.

MUSTAFA KALAYCI (Konya) – Burada da, Genel Kurulda da…

EROL KATIRCIOĞLU (İstanbul) – Bunları zaten Genel Kurulda söyleyeceğiz ama bizim 
işlevimiz Bakanla bunu konuşabilmekti.

UĞUR AYDEMİR (Manisa) – İyi de Sayıştay seçimiyle bunun bir alakası var mı şimdi?

EROL KATIRCIOĞLU (İstanbul) – Kolay gelsin.

BAŞKAN LÜTFİ ELVAN – Evet, teşekkür ediyorum.

Değerli arkadaşlar, 6085 sayılı Sayıştay Kanunu’nun zikrettiği üzere, biz burada demokratik bir 
ortamda seçimimizi gerçekleştireceğiz. Tercih, tabii ki Komisyon üyesi milletvekillerimizin, katılmak 
isteyenler elbette katılabilir, katılmak istemeyenler de katılmayabilirler. Ama her bir Komisyon 
üyemizin burada Sayıştay üyeliği seçiminde oy kullanmak en doğal hakkıdır, demokratik bir ortamda 
oy kullanmak en doğal hakkıdır ve tüm partilerin bu hakkı kullanmalarını tabii ki biz arzu ederiz; bu da 
demokrasinin bir gereğidir.

IV.- KARARLAR

A)KOMİSYON KARARLARI

1.- Sayıştay Başkanı ve Üyeleri Ön Seçim Geçici Komisyonunu oluşturmak için yapılacak ad 
çekmeye katılmayacaklarını Başkanlık Divanına bildiren üyelerin bu isteklerinin dikkate alınmasına 
ve 6085 sayılı Kanun’un 16’ncı maddesi gereğince siyasi partilerin temsil güçleri oranında 15 üyeli ön 
seçim geçici komisyonuna ilişkin karar

BAŞKAN LÜTFİ ELVAN – Şimdi, değerli arkadaşlar, ön seçim geçici komisyon üyeliği için ad 
çekmeye katılmayı arzu etmediğini Başkanlık Divanına bildiren üyelerimizin bu isteklerinin dikkate 
alınmasını ve ad çekme işlemine devam edilmesini. 

6085 sayılı Kanun’un 16’ncı maddesi gereğince siyasi partilerin temsil güçleri oranında Adalet ve 
Kalkınma Partisinden 7, Cumhuriyet Halk Partisinden 4, Halkların Demokratik Partisinden 2, Milliyetçi 
Hareket Partisinden 1, İYİ PARTİ’den 1 olmak üzere, toplam 15 üyeli ön seçim geçici komisyonunun 
kurulmasını oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir.

V.- ALT KOMİSYON

A)ALT KOMİSYONA SEVKLER

A)Sayıştay Başkanı ve Üyeleri Ön Seçim Geçici Komisyonu kurulması (*)

BAŞKAN LÜTFİ ELVAN – Şimdi, ad çekme usulüyle ön seçim geçici komisyonunu oluşturacağız.

Ad çekme işlemine katılmak istemeyen üyelerimiz varsa bu taleplerini Başkanlık Divanına 
iletmelerini rica ediyorum. 

Milliyetçi Hareket Partisinden Sayın İsmail Faruk Aksu ve İYİ PARTİ’den Sayın Durmuş 
Yılmaz’ın katılmamak üzere talepleri geldi, evet, bunları zarflardan çıkarıyoruz. 

Değerli üyeler, her bir siyasi parti grubunun zarfından kontenjan sayısı kadar isim çekeceğiz. 

Plan ve Bütçe Komisyonu Başkanı, Sayıştay Kanunu’nun 16’ncı maddesinin ikinci fıkrasına göre 
oluşturulacak geçici komisyonun başkanıdır. O nedenle, Adalet ve Kalkınma Partisinden kalan 6 üye 
için ad çekme işlemi gerçekleştireceğiz. 
 (*) 19/3/2020 tarihli Sayıştay Başkanı ve Üyeleri Ön Seçim Geçici Komisyonu Tutanakları bu Toplantı tutanağına 

eklidir. 
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Şimdi, ad çekme işlemine başlıyoruz.
Yaşar Kırkpınar, Abdullah Nejat Koçer, Ekrem Çelebi, Sami Çakır, İsmail Güneş, İbrahim Aydemir.
Şimdi CHP’den seçiyoruz: Sayın Emine Gülizar Emecan, Sayın Kamil Okyay Sındır, Sayın Bülent 

Kuşoğlu, Sayın Cavit Arı.
HDP’den seçiyoruz: Sayın Necdet İpekyüz, Sayın Garo Paylan.
MHP’den seçiyoruz: Sayın Mustafa Kalaycı.
İYİ PARTİ’den seçiyoruz: Sayın İsmail Tatlıoğlu, zaten tek kişiydi. 
İsimleri okuyorum: Komisyon Başkanı olarak Lütfi Elvan; Komisyon üyeleri olarak Abdullah 

Nejat Koçer, Ekrem Çelebi, İbrahim Aydemir, Yaşar Kırkpınar, Sami Çakır, İsmail Güneş, Bülent 
Kuşoğlu, Cavit Arı, Emine Gülizar Emecan, Kamil Okyay Sındır, Necdet İpekyüz, Garo Paylan, 
Mustafa Kalaycı ve İsmail Tatlıoğlu seçilmiştir. Ön Seçim Geçici Komisyonunu bu şekilde oluşturduk.

Komisyona seçilmeyen Komisyon üyesi arkadaşlarımızın Komisyon salonunu terk etmesini rica 
ediyorum.

Değerli arkadaşlar, beş dakika ara veriyorum. 

Kapanma Saati: 13.32 

 


